

四川绵竹： 机械化水稻育苗 助力春耕生产跑出“加速度”

□周韵 尹翔 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

随着天气回暖，四川绵竹34.3万亩水稻育苗工作陆续展开。各种植大户利用自动化流水线育秧，让科技助力春耕生产，确保全年粮食丰产丰收。

近日，孝德镇华瑞种植专业合作社内机器轰鸣，五六名工人正在育秧流水线上娴熟地操作。一个个空秧盘被整齐有序地放上输送带，机器便自动填入营养土、洒水、播种、再覆土。一个个播种均匀的育秧盘制作完成后，工人们再将其放到大棚内催芽。

“我们从4月2日开始育秧，共有两条自动化生产线同步作业，目前育秧苗可栽种近万亩。”华瑞种植专业合作社负责人廖华兵介绍，与人工播种相比，机械化育秧每天能够制作上万个秧苗盘，不仅节约了生产成本，提高了工作效率，而且还具有稻苗生长整齐、速度快、产量提高、实现精良播种等优势。

记者在华瑞种植专业合作社种植基地看到，移栽的秧苗已是绿油油的一片。工人们穿梭其间，忙着进行田间管理。“这两天要做好灌溉和

病虫害防治，才能确保秧苗长势良好。”廖华兵在当地流转了700余亩土地种植粮食，农业机械化助力春耕生产跑出了“加速度”。为了实现小农户与现代农业的有效衔接，近年来，廖华兵积极为周边农户提供耕、育、种、收等社会化服务，服务种植面积超过2万亩。

育秧新技术的不断革新，加速了水稻产业化进程。在富新镇贵丰家庭农场，育秧自动化流水线正在高速运转。农场主江国平忙着筛土、泡种、移盘。“我们从今天开始正式育秧，每天育秧面积约300余亩，对外社会化服务面积超过6000余亩。”他告诉记者，与以往直接在田间育秧相比，合作社主要采用“工厂化”集中育秧，将播种后的育秧盘置于适宜稻种发芽的暗环境下，进行“叠盘”，再用“薄膜+遮阳网”盖严，可以克服天气因素带来的不利影响，这样不仅保证了秧苗质量，还加快了出苗的时间。

“往年这个时节，我们需要花费大量的精力播种育苗，生产成本很高。现在通过向种植大户购买种子、



育秧、插秧‘一条龙’服务，不仅省时省力，还大大提高了农作物的质量和产量。同时，还有技术人员来现场指导，彻底解决了我们的技术。”说起机械化生产带来的好处，当地农户喜笑颜开。

据悉，近年来，绵竹市以种粮大户、合作社、家庭农场等为育秧主

体，大力推行水稻育秧集约化、规模化、标准化、工厂化生产，实现了水稻育秧全程机械化作业。绵竹市农业农村局还组织市、镇、村三级农业技术人员深入田间地头“把脉问诊”，现场指导农户做好大春备耕及田间管理等工作，助力农民增产增收。

贵州岑巩：
党建“红”引领产业“绿”



暮春四月，贵州省岑巩县凯本镇凯阳村，远山如黛，村居如景，覆着膜的梯田泛着银光，如大地指纹般线条分明。

三十多名工人们忙碌在田间地头移栽辣椒苗、喷洒定根水，呈现一幅人与自然和谐共生的诗意田园画卷。

“现在，每天都要请二三十个来移栽，一天发出去的农资有三四千块钱，天气好的话，再有三四天就能全部栽完。”辣椒种植大户杨再海介绍，今年共种植朝天椒、线椒、小米椒220亩，通过雇请工人抢抓农时，目前土地已全部起垄盖膜，共移栽了50亩，“种植一季辣椒，能够带动4000余人次就近务工，增收40万元左右。”

乡村振兴，离不开产业振兴。凯本镇坚持“乡村振兴，产业先行”理念，立足市场需求，紧扣农业增效、农民增收目标，积极探索“党建红”引领“产业绿”的发展路子，充分发挥党员在“主动谋产业、探寻新办法、带头做示范，做给群众看、带着群众干、帮着群众赚”方面的积极作用，激发群众内生动力，凝聚党群合力，抓牢产业兴旺“牛鼻子”，掀起了特色产业高质量发展的热潮。

杨再海是一名党员，也是凯本镇辣椒规模化种植的“先行者”。通过深挖地方资源禀赋，提前到贵州遵义、广东虎门、湖南长沙等地考察市场，对接公司、选购品种、寻找销路。2019年，杨再海规模化种植的订单辣椒实现了丰收。

“第一年种植了40亩朝天椒，总产量5万公斤，纯利润8万元。”尝试种植成功后，杨再海带头成立了岑巩县辣翻天合作社，动员党员加入合作社示范带动辣椒产业发展，推动产业振兴。

目前，该合作社6名社员中有5名是党员，5名党员全都是60亩以上的辣椒种植大户，共种植辣椒500余亩。通过党建引领，接下

来，全镇将立足产业基地，深入挖掘发展优势，以水稻制种、烤烟、辣椒、中药材等为重点，采取“党建引领、大户带动、散户种植”等方式，积极打造特色产业集群，建立“产、供、销、加”一体化的农业生产体系，全面激活乡村振兴新动能，推动乡村振兴跑出“加速度”。

周燕 陈昆文/图

稻药轮种 促农增收



近日，贵州省从江县刚边壮族乡种植的板蓝根苗迎来采收季，当地农户忙着采收板蓝根苗，腾田备耕。
近年来，从江县积极调整产业结构，引导农民利用农田空闲期，推动“稻药轮种”，采取“党支部+合作社+基地+农户”的模式发展中药材种植，促进农业增效、农民增收。

四川阿坝州黑水县：
持续开展送技术下乡活动
保障春耕生产有序进行

□黄海洋 本报记者 赵蝶

为确保春耕生产顺利开展，四川阿坝州黑水县科学技术和农业畜牧局持续开展送技术下乡活动，早部署，早行动，早落实，全力保障春耕生产有序进行。

近日，在黑水县芦花镇沙盘沟村果蔬种植基地，当地群众手提种子篮，来回穿梭在提前平整好的土地上，将优质紫苏种子均匀撒播。一行行脚印在土地上增添了一串串音符，一粒粒小小的紫苏种子，也成为当地群众致富增收的新希望。“我们计划种植100亩，到6月份左右就可以收获，紫苏每亩产量约为2000斤，按照4元/斤的价格来算，每亩收益在8000元左右。”承包种植的农之友合作社负责人陈富波说道。

由于该县此前种植紫苏的经验不多，播种宜早不宜迟，为了把好播种第一关，黑水县科学技术和农业畜牧局的技术人员现场跟着大家一起播种种子，手把手地传授紫苏种植技术。“这里的土

四川广元市朝天区： 牛羊产业为乡村振兴添“牛劲”

□刘旭 本报记者 魏彪 文/图

近年来，四川广元市朝天区立足地域优势，大力发展肉牛羊产业，积极鼓励和引导群众走集约化、规模化、产业化发展之路，实现了肉牛羊产业从小到大、从零散到适度规模的重要转变，有力助推了乡村振兴。

“哞哞……”4月17日，走进朝天区麻柳乡乔天村肉牛养殖户赵培泽的养殖场，远远地便听到牛舍里传来此起彼伏的牛叫声。宽敞的牛舍内，一头头毛色发亮、膘肥体壮的西门塔尔牛正悠闲地吃着饲料，赵培泽在牛圈里忙着添置草料。

赵培泽是当地小有名气的养殖能手，凭着一手过硬的养牛技术，不仅让自家摆脱了贫困，还带动周围群众发展养殖，共同致富。

目前，赵培泽的肉牛养殖场占地约1300平方米，存栏94头肉牛，年产值近200万元。去年，累计出栏57头肉牛，实现年均纯收入30万元左右。



点乡镇，建成50个产业发展重点村；全区新增存栏100头以上的场14个；今年一季度新开工建设肉牛项目3个，新引进肉牛3555头。新开工建设肉牛项目24个，已全部完工，共新（改）建标准化肉羊圈舍10248平方米；今年一季度新开工